Раздел программы: Алгоритмы и исполнители 
Тема:  Формы записи алгоритмов
Класс: 6
Тип урока: комбинированный
Формы работы: фронтальная, индивидуальная, в парах.

Цель урока: научить составлять и записывать алгоритмы при решении практической задачи на основе знаний о понятии алгоритма, исполнителе алгоритма, формах записи алгоритма, понимания того, что алгоритм обладает рядом свойств.
Задачи:

обучающие: продолжить формирование терминологического словаря учащихся по предмету, познакомить с  формами записи алгоритмов, формировать умение составлять простейшие алгоритмы; 
развивающие:  развивать алгоритмическое мышление, навыки самостоятельной работы, совершенствовать умение осуществлять учебно-познавательную деятельность в группах; развивать память, внимание, умение наблюдать, сравнивать, анализировать и делать выводы; умение выполнять алгоритм по известным шагам;
воспитательные: воспитывать культуру умственного труда, бережное отношение к компьютерной технике; формировать умение применять на практике полученные знания; воспитывать интерес к учебной деятельности.
Планируемые образовательные результаты:
личностные: позитивное отношение и творческий подход к процессу составления и записи алгоритмов различными способами;

метапредметные: 

Познавательные: исследовать приведенные последовательности действий на наличие свойств алгоритма; аргументированно обосновывать своё мнение; записывать алгоритмы словесно, графически; выбирать оптимальный вариант выполнения задания; использовать приобретённые знания и умения при решении задач с практическим содержанием;
Регулятивные: планировать свои действия в соответствии с поставленной целью и условиями ее реализации; осуществлять самопроверку и взаимопроверку;

Коммуникативные: формулировать собственное аргументированное высказывание, мнение; участвовать в общем диалоге.
предметные: записывать решение задачи в виде алгоритма, определять в предложенных последовательностях действий алгоритмы и их свойства, обозначать их графически;

Технология построения урока: проблемно-диалогическая

Ресурсы урока: компьютерный класс; мультимедийный проектор; учебник для 6 класса Л.Л. Босовой «Информатика»; рабочая тетрадь для 6 класса, Босова Л.Л. Босова А.Ю.; раздаточный материал для учащихся с заданиями, опорным конспектом урока, лист самооценки; демонстрационный материал, магниты.
Межпредметные связи: математика, история, изобразительное искусство, черчение.
Основные понятия:  алгоритм, исполнитель, форма записи алгоритма, блок-схема.
Ход урока
I. Самоопределение к деятельности (3 мин):
(СЛАЙД 1) Здравствуйте, ребята! Меня зовут Светлана Александровна. Я очень рада нашей с вами встрече. Мы с вами пока не знакомы и как бы закрыты друг от друга, но я знаю один такой ключ, который открывает все «замки» в душах людей. Вы догадались, о каком ключе идёт речь? Это улыбка. Давайте подарим друг другу улыбки – я вам, а вы мне и своим одноклассникам и начнём работать.

Для плодотворной работы у нас есть всё необходимое (посмотрите на столы), а значит, я надеюсь, урок пройдёт для вас с пользой и будет интересным.
(СЛАЙД 2) Девизом урока я выбрала изречение древнего китайского философа Конфуция «Кто повторяет старое и узнает новое, тот может быть предводителем». Мы последуем словам Конфуция.
А начать урок я хочу с одной истории. У 6-классника Матвея есть младший брат Артем. Мама, уходя на работу, попросила Матвея объяснить Артему, как вскипятить воду в чайнике на электроплите. Матвей перечислил все необходимые действия Артему и пошел в школу. Артем не запомнил точно, что нужно сделать. Он включил электроплиту. Потом налил в чайник воды. Дальше он выключил плиту, поставил чайник на конфорку и стал ждать, пока вскипит вода. 
?? Как вы думаете – дождётся ли Артём кипячёной воды для чая?
?? Можно ли утверждать, что Матвей обманул Артема в том, что именно тот должен был делать?
??  Почему Артему не удалось самостоятельно вскипятить воду в чайнике?
Высказывания учащихся подводим к выводу, что Артем перепутал порядок необходимых действий и в результате не достиг желаемого результата.
Тогда вы составьте инструкцию о том, как надо кипятить воду в чайнике на электроплите, чтобы по ней любой ребенок, которому разрешат родители, смог бы это сделать.
(СЛАЙД 3)?? Что у нас получилось? (алгоритм). Какое ещё вы знаете понятие, связанное с алгоритмом? (исполнитель).
С этими понятиями вы познакомились на прошлом уроке, и мы их сейчас повторим.
II. Актуализация опорных знаний (3 мин):

Фронтальный опрос (СЛАЙД 4-10) – ответы появляются по щелчку:
СЛАЙД 4 – прочитать стихотворение на слайде, выполнить два щелчка.

Жил когда-то ал-Хорезми,

Был арабским мудрецом,

Он считал – всего полезней

Чисел всяких быть жрецом.
Ал-Хорезми сам придумал

Правил действий свод простой,

Получал он проще сумму

И любой ответ другой.
Эти  правила доселе

Люди учат, помнят, чтут, -

А науку в самом деле

АРИФМЕТИКОЙ зовут.
В честь ученого назвали 

Правил новых стиль и ритм,

Вот тогда и записали:

Ал-Хорезми –   ...?

Метод или предписанье,

Способ или же рецепт –

«Алгоритм» всему названье

Уже много-много лет.

СЛАЙД 5 – кто может разрабатывать алгоритмы? (щелчок – ЧЕЛОВЕК).
СЛАЙД 6 – кто может исполнять алгоритмы? (щелчок – ЧЕЛОВЕК И ТЕХНИЧЕСКИЕ УСТРОЙСТВА).

СЛАЙД 7 - как называется человек, группа людей, животные и технические устройства, способные выполнить заданные команды? (щелчок – ИСПОЛНИТЕЛЬ).

СЛАЙД 8 – заверши фразу: все команды, которые исполнитель может выполнять, образуют ... (щелчок – систему команд исполнителя СКИ).
СЛАЙД 9 - кого можно назвать формальным исполнителем? (щелчок – РОБОТА).
СЛАЙД 10 – для чего нужны алгоритмы? (щелчок - чтобы решать разнообразные задачи).

          Ребята, оцените, пожалуйста, свою работу на этом этапе, поставив необходимое количество баллов в карту самооценки  в соответствующую графу таблицы.
III. Постановка учебной задачи (3 мин):
(СЛАЙД 11) Давайте решим одну математическую задачу: определить расстояние, которое преодолел автомобиль, двигаясь из пункта А в пункт Б. 

· Задача математическая, поэтому сначала вспомним обозначения величин, чтобы проще было записывать алгоритм:  S – расстояние, v – скорость, t – время.

· Вспомним формулу вычисления расстояния, если известны скорость и время: S=v*t
· А теперь запишем алгоритм (вызвать к доске для записи алгоритма):

1) определить v;

2) определить t;

3) вычислить S=v*t.
	скорость
	время
	расстояние

	v
	t
	S=v*t


Получается, что мы записали алгоритм решения задачи двумя разными способами. 
?? Может быть, кто-то предложит ещё какой-нибудь способ?
?? И, вообще, можно ли записывать алгоритмы так, как кому вздумается, как ему проще и удобнее?
Представьте себе такую ситуацию, если бы каждый записывал алгоритм по-своему. Например, учителям в школе разрешили ставить оценки ученикам по любой оценочной шкале – пятибалльной, по двенадцатибальной, стобальной, или вообще зачёт/незачёт. Как в этом случае разобраться – кто из учеников в школе или даже в городе является отличником?

?? Ребята, что показывает этот пример? Что ещё нам нужно знать для записи алгоритмов?

Верно. Очень важно знать, как правильно записывать алгоритм и кто будет его исполнителем. И сегодня на уроке нам предстоит узнать о разных формах записи алгоритмов и научиться их записывать.
Сформулируйте, пожалуйста, тему урока (СЛАЙД 12). Запишите тему и цели урока в лист опорного конспекта.
IV. «Открытие» учащимися новых знаний (12 мин):
(СЛАЙД 13) На экране представлены алгоритмы, записанные разными способами. Посмотрите внимательно на них и попробуйте охарактеризовать их (дети отвечают по порядку, обсуждаемый алгоритм меняется по щелчку). Назовите исполнителей этих алгоритмов.
(СЛАЙД 14) ПРОГРАММА - запись алгоритма в виде последовательности операторов-команд некоторого языка программирования для компьютера. Вы начнёте знакомство с языками программирования позднее, в старших класса. Сделайте соответствующую запись в листе конспекта урока.
(СЛАЙД 15) СЛОВЕСНАЯ ФОРМА - нумерованный список, действия записаны на естественном языке с использованием цифр, формул. Используется для решения бытовых и несложных  задач. Сделайте соответствующую запись в листе
(СЛАЙД 16) ТАБЛИЧНАЯ ФОРМА - запись алгоритма в виде таблицы. Используется для решения математических задач. Сделайте соответствующую запись в листе
(СЛАЙД 17) Чтобы узнать о ГРАФИЧЕСКОЙ ФОРМЕ записи алгоритма, откройте учебники на стр. 70  § 3.3. (ФГОС – стр. 108 §16), затем внесите необходимые записи в лист конспекта урока.
Проверим результаты вашей работы: 

?? Как называется алгоритм, записанный в графической форме? (щелчок)

?? Как записывается блок-схема? (щелчок)
(СЛАЙД 18)?? Какие геометрические фигуры используются для обозначения действий в алгоритме? (по мере ответов детей высвечивать на слайде по щелчку).
          Ребята, оцените, пожалуйста, свою работу на этом этапе, поставив необходимое количество баллов в лист самооценки  в соответствующую графу таблицы.

V. Физкультминутка (1 мин):
(СЛАЙД 19) Чтобы немного отдохнуть и в то же время не отвлекаться от темы урока, предлагаю побыть исполнителями словесного алгоритма «Физкультминутка», которую проведёт для вас этот симпатичный мультипликационный герой.
VI. Первичное закрепление (7 мин):
1) (СЛАЙД 20) Давайте вернёмся к задаче про автомобиль и запишем алгоритм её решения в графической форме, т.е. составим блок-схему (вызвать желающего к доске, ученик чертит блок-схему рядом с двумя предыдущими алгоритмами). 
2) У вас на столах лежат карточки с заданиями. Работаете в парах – выполняете задания на карточках, затем для проверки кто-то из пары даёт правильный ответ на первое задание (чтобы усложнить задачу – ответ нужно показать «ЛИСИЦА»), а другой покажет правильное решение второго задания – на доске нужно будет собрать из отдельных блоков блок-схему. 
          Ребята, оцените, пожалуйста, свою работу на этом этапе, поставив необходимое количество баллов в лист самооценки  в соответствующую графу таблицы.

VII. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону (7 мин):
Дифференцированная работа (СЛАЙД 21):
Предлагаю решить одну математическую задачу и составить алгоритм для её решения в виде блок-схемы: 
СКИ состоит из следующих команд: прибавить 1, умножить на 2. За меньшее количество шагов, не более 6, составить алгоритмы преобразования:

1→7 (разобрать вместе), а затем дать самостоятельно на выбор 1→11 (на «4») и 1→15 (на «5»). (ответы для самопроверки появляются на слайде по щелчку).

Ребята, самые смелые могут выполнить это задание не на листах, а на экране компьютера с помощью конструктора блок-схем. Есть желающие (5-7 человек)? (показать и объяснить, как работать с конструктором блок-схем).

Ребята, не забудьте оценить свою работу на этом этапе, поставив необходимое количество баллов в лист самооценки  в соответствующую графу таблицы. Ребята, работавшие на компьютерах, могут прибавить себе ещё один балл.
Дополнительное задание (если выполнят задание раньше других): выдать карточку с заданием на составления блок-схемы к решению задачи – вычислить периметр прямоугольника со сторонами a и b. 

VIII. Домашнее задание (1 мин):
Записать на доске: § 3.3 прочитать+опорный конспект урока, в РТ (стр. 95-97) №25, №27
Творческое задание (по желанию): оформить в виде блок-схемы алгоритм приготовления любимого блюда (для девочек)/изготовления модели самолёта (для мальчиков).
IX. Рефлексия. Подведение  итогов урока (3 мин)

Подведём итоги:
?? Что вы узнали сегодня на уроке? Чему научились? Нужны ли вам эти знания? Для чего?
?? Вам было легко или были какие-то затруднения?

?? Что у вас получилось на уроке лучше всего и без ошибок?

Ну, давайте посмотрим, так ли это (СЛАЙД 22) – вставьте пропущенные слова в предложениях.
?? Как бы вы оценили урок и свою работу на уроке (поставить соответствующую отметку в таблице). Ваши карты самооценки я передам вашему учителю, и мы вместе с ней выставим их в журнал. А чтобы все видели вашу оценку, подойдите к компьютерам и выразите своё отношение к уроку, выбрав соответствующий вариант из предложенных.
Я скажу вам в заключенье: 

Дело вовсе не в везенье. 

И пятерки тот получит, 

Кто сидит и честно учит. 

Кто работы не боится, 

Кому нравится учиться, 

Тот, кто лень прогонит прочь, 

Кто готов друзьям помочь, 

Тот, кто хочет умным стать 

     И про все на свете знать!
(СЛАЙД 23) Мне было приятно с вами работать, спасибо! До свидания!












